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”Sig mig- hvad pokker skal I på Shet-
landsøerne”, spurgte en af vore gode 
kajakkammerater. 
Vi havde tænkt os, at vi skulle have nye 
kajakoplevelser i ukendt vand.
Det var egentlig et godt spørgsmål at 
stille, især hvis man knapt nok ved hvor 
de ligger henne. Selv om de på kortet 
synes at ligge meget fjernt, så er de nu 
ikke så afsidesliggende som det kan se 
ud geografisk. Gemt mellem Skotland og 
Skandinavien, både geografisk og kul-
turelt, bærer shetlænderne her den my-
tiske vikingeånd dybt i sjælen. Shetlæn-
derne er fiskere, landmænd, sømænd og 
opdagelsesrejsende.

Eventyrernes ånd er overalt- og vi er i 
dag ikke overrasket over at dette måske 
blev en af de bedste kajakoplevelser vi 
har været på i de 21 lande, hvor vi har 
roet kajak.

For at kombinere en fælles historie med 
mulighed for at få nogle exceptionelle 
kajakoplevelser
Shetland har lidt af det hele fra Skotland, 
Irland og Færøerne, uden at det fremstår 
som en kopi af de andre områder. Man 
tager her til, fordi et skift mellem land 
og hav gennem millioner af år har skabt 
Shetlands naturlige landskab som et af 
de mest dramatiske i verden. Det vrimler 
med dyreliv som spækhuggere, sæler, 
oddere, delfiner, mange fuglearter heri-
blandt søpapegøjer og selvfølgelig shet-
landsponyer.

Befolkningen på Shetland føler de har 
et nært slægtskab med nordmænd og 
danskere, hvilket man ser næsten over-
alt. Gamle nordiske navne og tradition-
er fastholder bindingen til de nordiske 
lande, og man føler sig som nordisk 
turist meget velkommen overalt på Shet-
landsøerne.
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Hvorfor tager man til Shetland? 
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Tågen var tæt den morgen 
Det har blæst helt tosset de sidste par dage med vinhastighed på 11-13 m/s og stød op. Det er 
blæst der giver midterskilning og ny frisure. Heldigvis lagde vinden sig til 2-4 m/s på vores sidste 
dag før afrejsen, men regnen står ned i stride strømme… og der er godt tåget. Men sådan er 
vejret som mest på Shetland. Take it or leave it…
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Måske den største kajakoplevelse vi 
har haft

Den store 24-timers vikingefest Up Helly 
Aa fra januar til marts er en kæmpe 
”brandfestival” med fakkeloptog og 
afholdes i forskellige lokalsamfund. Festi-
valen markerer afslutningen på julen.

Mød Seakayak Shetland
Vi er blevet inviteret på en fantas-
tisk kajaktur af VisitShetland, og turen 
gennemføres af Seakayak Shetland. 
Virksomheden Seakayak Shetland drives 
som familievirksomhed af Wendy, som 
styrer forretningen samt Angus og deres 
2 døtre Rosalind og Catriona som alle 
har BCU 5 star. Forretningen drives fra 
Frakkafield som kun ligger 10 minutters 
kørsel fra hovedbyen Lerwick. Seakayak 
Shetland har et større udbud af guidede 
kajakture rundt på hovedøen Mainland, 
med hovedvægt på vestsiden og øen 
Papa Stur. 

Shetland har også en kajakklub i Lerwick 
med dygtige og friske folk, cirka 50 med-
lemmer.

- magi for vikinger og kajakroere 
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Hvorfor blev Shetland givet af Danmark til Skotland? 

Kong Christian den 1. af Dan-
mark, Norge og Sverige var i 
pengenød, og da hans datter 
Margrethe 1. i 1468 blev forlovet 
med Jacob den 3. af Skotland 
manglede han penge til betal-
ing af medgiften. Han indgik en 
aftale med den skotske konge 
om at pantsætte Shetland og 
Orkneyøerne med en klausul om 
at kunne indløse gælde for fremti-
dige norske konger. Det er blevet 
forsøgt mange gange i 1600 og 
1700 tallet, men Skotland vil ikke 
af med de to øgrupper.

Afsætning af kajakker i Ronas Voe 
Vi har aftalt at mødes med Angus på deres gård i Frakkafield kl. 09:30, og hele 
familien er i fuld sving da vi ankommer. Vi kan vælge blandt deres udvalg af hav-
kajakker, og bliver enige om at tager et par ”Scorpio” kajakker som er stabile uden 
af være alt for kedelige. Kajakkerne kommes på en trailer som trækkes af Angus´bil 
med alt det øvrige udstyr. Vores oppakning består kun af vores egne tørdragter, 
sko, drybags og fotoudstyr.

Vi skal cirka 30 miles op mod nordvest til et startsted der hedder Heylor i fjorden 
Ronas Voe. Her skal vi møde 3 andre deltagere, som allerede står omklædte da vi 
kommer frem, så vi får fart på med at skiftet.
Vandet er helt stille, det regner let og tågen ligger tæt lige over vandet. Helt ærligt 
så virker det ikke så opløftende med sådan en start, men vi skulle blive meget 
overraskede senere. Første stykke af turen går forbi et lidt bart og kedeligt stykke 
kystlinje, men pludselig ændres hele scenariet drastisk.
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Som i filmen Ringenes Herre mødes vi af store 
klippeformationer som står som søjler ind til et 
sandt virvar af høje klippesider i alle farve fra 
grøn til rød, gul og sort. 
Vi glider langsomt i slalom omkring disse store 
klippe-kolosser, hvor vi hele tiden skal holde 
øje med højtliggende klippe under kajakken 
samtidigt med at man skal dreje skarpt rundt, 
og klemme sig igennem smalle passager.

Regnen driver langsomt ned ad klippesiderne 
og trækker i en glinsende overflade farverne 
stærkere frem omkring os.

En høj spids granitblok står 50 meter ude fra 
klippesiden og markerer at her starter even-
tyret. Der er rigelig plads til at vi kan komme 
igennem på samme tid og for os virker det 
imponerende at blive mødt af en sådan stor og 
speciel klippeblok.

De stejle klippesider gemmer på en lang række 
huler af forskellig størrelse. Angus kender om-
rådet bedre end sin bukselomme, og vi starter 
oplevelserne med at gå ind i en meget dyb hule 
hvor der er blæk-sort. Indgangen er firkantet 
som en stor portåbning og vandet er jade-
grønt. Vi kommer alle ind og der er fin plads til 
at få drejet skuden rundt.

Første del af turen 



Er du blevet inspireret til at tage afsted? 

INFORMATION:
•	 Promote Shetland : 
https://www.shetland.org/  info@shet-
land.org  

•	 Lerwick Tourist Centre: lerwick@
visitscotland.com

•	 VisitScotland: www.visitscotland.
com/places-to-go/islands/shetland

•	 Seakayak Shetland. https://www.
seakayakshetland.co.uk info@seakayak-
shetland.co.uk

•	 Loganair. https://www.loganair.
co.uk/ info@loganair.co.uk

https://www.shetland.org/
https://www.loganair.co.uk/
https://www.seakayakshetland.co.uk/
http://www.visitscotland.com/places-to-go/islands/shetland



Smukke Shetland Husk lige.....
•	 Det er ikke billigt at komme til Shetland. En flybillet med Loganair 		
	 koster i omegnen af 4.500 kr 
	 Du kan også flyve fra Esbjerg via Aberdeen til Shetland. Turen tager 	
	 3 timer 30 min.
•	 Der er få hoteller på Shetland, så bestil gerne plads 5-6 måneder før 	
	 turen. Prisen er middel.
•	 Skal du se Shetland, bliver du nødt til at leje en bil gennem Bolts Car 	
	 Hire. Eneste udbyder…
•	 Vejene er fine, men ofte kun 1-sporede med vigeplads. Shetlænderne 	
	 kører raskt til !!!
•	 Spisesteder lukker gerne køkkenet kl. 19.00 (!) så book bord og regn 	
	 med at spise middag 17-18.
•	 Det er meget ofte tåget på Shetland, hvilket betyder at dit fly (som 		
	 vores) kan blive aflyst i flere dage



Knold & Tot 
De to klippeformationer vi skulle rundt 
om lignede det man ofte ser fra Viet-
nam. Men hvorfor tage til Vietnam når 
man kan få det hele på Shetland. Blok-
kene, som vi kalder ”Knold” og ”Tot” 
hælder en smule til den ene side, og 
ændrer form hele vejen rundt.

Kæmpens fod 
- glid med ind i Ringenes Herre 

At ro slalom imellem de mange klippe-
formationer er sjovt, men man skal hele 
tiden passe på ikke at løbe på et skær og 
blive ”grundejer”. En fra holdet er ikke ob-
servant nok og kommer til at ”ride ranke” 
med sin glasfiberkajak på en klippeknold 
lige under vandoverfladen.
Vi passerer ”Kæmpens fod” som udgår 
fra klippesiden og ”træder ned” i van-
det og danner en stor bue som vi kan ro 
igennem. Størrelsen på foden får os til at 
tænke på de store kæmper som optræder 
i Ringenes Herre filmen.
Den største og mest betagende klippe 
står som en løsreven del af fastlandsk-
lippen helt lige op fra vandet. Der er cirka 
50 meter mellem land og klippestykke, og 
man kan ro igennem passagen.

At klippesider og løse formationer er 
imponerende høje, betyder ikke at det 
altid er nemt at komme rundt om eller ig-
ennem. Når der som her kun lige er plads 
til en kajak, så skal man være helt oppe 
på tåspidserne, og bruge armene til at 
dirigere kajakken igennem. Fordelen ved 
en plastkajak kom helt op til overfladen i 
disse situationer.



Hvad skal man kunne for at ro på Shetland? 
•	 Det er en god ide at være øvet roer og have et IPP2. Ro altid med en lokal guide.
•	 Medbring din egen tørdragt, sko, hat og sandwich/vand til turen.
•	 Vær klar over at vejret kan ændre sig lynhurtigt, og at en tur bliver aflyst. 
•	 Sørg for at holde løbende kontakt med turarrangøren før turen for evt. ændringer
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Brusebad under vandfald 
- naturens gave 
Det er tid for frokost, og Angus fører 
holdet til en bred rød stenstrand, hvor vi 
trækker kajakkerne op. Eneste måde at 
komme til stranden på er fra vandsiden, 
og bag os stiger klipperne 80 meter op. 
Stranden består af bittesmå rullesten 
som består af rød granit og er svær at gå 
på fordi man synker ned, som i kviksand. 
Vi sætter os på en klippeknold og få spist 
vores sandwich.

Resten af turen bliver ikke mindre spæn-
dende. Angus mener helt bestemt at vi 
trænger til at komme i brusebad, så han 
tager os til en klippeside hvor et vandfald 
står ned i stride strømme. Det skal prøves 
og både tørdragt og hat får en ”vasker” 
under bruseren.

Næste stop er en tur ind i det vi kaldte 
”Den store arena”. Gennem en smal åb-
ning kommer vi ind i et stort bassin som 
har flere udgange. Vandet er jadegrønt 
og klippesiderne hele vejen rundt går lige 
op og ned i de mest fantastiske farver. Et 
sted går en ren grafitti-blanding lige over 
i en helt sort fjeld-side, som om de to 
forskellig klipper et stødt ind i hinanden.
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